

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KÖZMŰVELŐDESI HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herceg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ő királyi fensége vednöksége alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

Előfizetési ára:

Egész évre . . . 3 - - -
Fél évre . . . 1 - - -
Negyed évre . . . 80 -

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra czimelve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

A hivatalos hírdetéseket, kéziratokat pántokig kérjük beküldeni

Hivatalos hírdetések díja:

100 szóig 2 ft., ezentúl minden megkezdett száz szóval 50 krral több.

Néhány fontosabb kötelességünkről.

— Két ezék. —

II. Legdrágább kincs a becsület. Ez azon abszolút értékű tulajdonsága az egyéneknek, mely valódi becsüt szerezt az embernek. Kincs, jóllét, vagyon, befolyás, magas tekintetek mind nem sokat érnek, ha birtokosoknak a megátalhatatlan jellemesség, társadalmi tisztesség, a kifogástalan becsületesség nem tulajdonsága; míg ellenben az, ki tetteiben nyilvánuló következetesség, mások iránti őszinteség, tisztelt és szigorú becsületesség által mások becsületét kiérdemelte, az olyat, ha sújtják is a balszerencse csapásai vagy különféle viszontagságok, lelke tisztaságának tudatából s az őt körülvevő köz becsületéből erőt és megnyugvást merít az élet súlyos küzdelmeire. S míg az ilyen Istennek tett bizodalommal nyugodtan tűri sorst szegényes gunyhójában, de ha megjelenik a társadalomban, fölemelt föl járhat embertársai között; addig a jellemében megfogyatkozott, az álnok a becsütelen ember, ha dúsgazdag is, termébe kénytelen rejtőzni és kerüli a nyilvánosságot, mert a becsütelt emberek sorába nem tfrnk meg. Mert igaz az, hogy ökröt szarvától, embert társáról ismernek meg. Mindenki úgy irányozza tehát tetteit s úgy kötelességei teljesítésében mint embertársaihoz való viselkedésben magartatását, hogy a legdrágább kincsét, a becsütet ne tegye koozkára, sőt

ellenkezőleg egyik főtrökvésünk legyen az egyéni becsütesség megóvása által mások becsütését is kívívünk. Mert valamint a becsütet utjáról letér ember polgári halott, úgy a közbecsütés és a polgártársak megtisztelt bizalma a legjobb jutalom, melylyel az egyén ékeskedik.

Köztudomású, hogy mennyire megkönyvít nagyobb és nehezebb czélok kivitelét a társulás az egyesületek alakítása. A mire egyesek korlátolt eréje határozottan képtelen azt sokak közös akarata és együttes tevékenysége a siker biztos reményével kezdeményezheti és diadalra is juttathatja. Hogy csak egy esetet említsék; mily megbecsütethetlen erkölcsi tekintély és imponáló hatása van egy-egy fontosabb kérdésnek eldöntésében, ha az iránt nagyobb számú tagokat számláló tekintélyes testület jár közben, s mennyire megnyugtató az egyesekre nézve tudniok, hogy az érdekközösség alapján valamely ügyben szamosan, sőt mindannyian velök azonosan gondolkoznak, s ha tenni kell, nem egyesek isóllát tehetetlensége szerepel. De már tekintélyes számarányánál fogva is figyelemre méltó, erkölcsi tekintélyenél fogva pedig figyelmen kívül nem hagyható egyesület áll a küzdelem terén. Fejlészük tehát a társulási szellemet, alakítsunk életképes egyesületeket. Csak-hogy ezekben azután ne a ma-napság divatozó dilettansz szellem honoljon, mely csakhamar unalmas szokásossággá alacsonyítja az oly fontos

feladatokat teljesítésére hivatott egyesületi mfködést; hanem abban igen is minden iránt élénken érdeklődő testületi szellem eréje lükessen. Ne egyesek hivalkodása vagy feltűnési viselkedése szerepeljen; ne is az önérdék najhászására szolgáljon eszközül a társulatok által elérhető siker, de mindig a közügy szolgálása mellett a kitzűzött egyesületi czélok eléérése legyen a főczél. Merem állítani, hogy a 18-ik század reformtrökvéseinek nagy korszakától a legújabb időkig elért hatalmas sikerek úgy a szellemi mint az anyagi kultúra terén főleg a társulások által érték el gyors és általános elterjedésüket. Ezért tartom én az egyesületi szellem fejlesztését fontos polgári kötelességnek, többet mondok: nemzeti szükségességnek. Csak az erök tömörítése által érhetünk el nagy czélokot. Pedig mennyi a tér a felvidéken, mely parlagon hever.

Mindenkinek édes polgári erénye legyen a humanizmus, s általán a felebaráti szeretet gyakorlása. Ha volt idő, mikor szükség vala segíteni a szenvedő emberiség bajain, úgy az jelen szohodunk. Ha valamikor lélekelemelül lehetett a kereszténység megalapítójának szelid és fenséges tanítása a felebaráti szeretetről, úgy az most, az anyagiasság napjainban kétszeresen az. Socialis bajaink számosak, a nép elszegényesedése megdöbentő; új körülmények között, kinek Isten többet adott, az segítsen tehetsége szerint azokon, kik kényte-

lenek igénybe venni a felebaráti szeretet adományát, az alamizsnát.

Összetartás, békes egyetértés, a párto; viszálykodás helyett az egyértelmű közremlkődés nemzeti nagy czéljaink körül, szintén szükséges polgári erények. Tarkarékosság, józanosság, a közügyek kékeszsége és érdeknélküli önzetlen munkálása, a lelki míveltség mellett a társadalmi finom szokások és erkölcsök ápolása s minden tettünknek a haza jólétére irányzása legyenek további erényeink. Lelkesen mfködjünk a tettek mezején mindenha a közjóért.

A hazát népe teszi naggyá. b doggá! De a népek valóságosnak, erkölcsösnek míveltnék és hazafias erkölcsmel kell lennie. Legyünk ilyenek. Pártoljuk az igazat, a szüpet s a jót. Áldozunk a közügy oltárán. Törökjünk szép hazánkat az anyagi és szellemi míveltség minél magasabb fokára emelni. Ha mindezt tevök, akkor embertel teljesítettük hazafiús polgári kötelességeinket. S akkor megáldja e hont a magyarok Istene.

Dortsák Gyula.

A kenyér- s a kenyérlisztről.

Irta: Sztankay Aba. (Vége.)

A taplakozásra igen fontosak a buzaliszben előforduló asványi alkatrészek is, fontosságuk könnyen felgoható, ha reagondoljuk, miszerint az emberi szervezet föl-

TÁRCZA.

A végzetes öltönyök.

— Kedves férjem!
— Parancsolsz?
— Unatkozom.
— Lehetetlen! Hiszen mindened megvan, amit akarsz. Barmit kivászn, azonnal megkapod. Nincs Tatra-füreden nő, ki veled versenyezhetne!
— Épen azért kell távoznem. Beszéltem már az orvossal is; azt tanácsolta, hogy menjek Osztdendébe.
— Ott gyógyítják az unalmat?
— Ej, ne bosszants! El kell mennem. Ha nem teljesíted kívánatomat, biztosan meghalok.
— No, azt ne tedd, inkább menj. Fogd a hétszázhetvenhét skatuládat és utazzal.
— An édes kis férjcském, megis aranyos egy ember vagy.
— Köszönöm az elismerést.
— De lásd ilyen rongyos ruhákban csak nem mehetek.
— Rongyosok?
— Nem hiszed? Azt gondolod, hogy én, a dúsgazdag vállalkozó neje, szegényszemre tehetnek a világfürdőbe? Kérlek, legalább tizenkét új toilletere van szükségem.
— Tönkre akarsz tenni?
— Uram! riad fel a szép nő. Ajkai vonaglottak, könyvek gyulektek szemébe. Zólyomy úr meg volt verve.
— Jól van, jó, morgogá, megrendelheted azt a ruharaktárt, csak ne sírj.
— Imádkol!

A megrendelések természetesen Bécsben történtek, mert hat Zólyomyné azt hitte, hogy sokkal előkelőbb dolog, ha az osztrák fővárosban dolgoztat.

Néhány nap múlva megérkeztek az öltönyök.
Egyik szebb volt a másiknál.
Csinos, fiatal ember érkezett a szállítmánnyal egyidejűleg.
Bemutatta magát mint a bécsi divatozég képviselőjét.
— Asszonyom, szólt, főnököm meghagyásából jöttem.
— Mit kíván?
— Fel kell kérnem nagysádat, hogy a világra ne viselje itt ezeket a ruhákat.
— Miért nem?
— Mert nem Tatra-Füredre, hanem egyenesen Osztdendébe készülték!
— Ah, elragadó!
— Czégünk igen sokat veszítene, ha Tatra-Füreden viselnék oly toilletteket, melyek Osztdendébe készültek.
— Nem fogom őket viselni.
— Számítok nagyság ígéretere. Biztosíthatom, hogy nemcsak a mi, de saját érdekében is cselekszik, ha betartja szavát.
— Ajánlom magamat!

Zólyomyné úszott a gyönyörben. Kéjelgett abban a gondolatban, hogy mily nagy feltűnést kelt majd Osztdendében. Ott lesznek igazán nagy diadalai, mert hiszen Füreden nem nagy dolog győzedelmeskednie!
Elbűcsözött ismerőseitől. Felöltötte utolsó Füredre szánt öltözetét, s végig járt a sétátere

Másnap elakart utazni.
Egyszerre rémületen megállt. Mit látott?! Épen vele szemköztt halad egy hölgy, ki teljesen feleslenül viselt egy olyan öltönyt, mint a milyent ő kapott Bécsből.
— Hallatlan!
Az ismeretlen nő óriási szenzációt keltett és mindenki az ő öltönyét bámulta. Zólyomyné ruhájáról senki sem beszélt.
A szép asszony a szállóba sietett.
Letépte magáról ruháját és felöltötte azt, melynek mását az idegen nőn látta. Meg akarta mutatni a füredi vendégeknek, hogy van neki is olyan toilletteje, mint bárkinek! Igéretéről teljesen megfeledkezett.
Hogy a szobaleány mennyit szenvedett az öltöztetés alatt, azt néhez volna elmondani, dehat elég abból anyni, hogy egy óra múlva Zólyomyné ismét a sétányon volt látható.
A vállalkozó neje egyenesen neki tartott. Mikor közelbe ér, büszke tekintettel mérte végig, és főlemelt föl haladt el mellette. Az ismeretlen lathatólag meghökkenst, s azután gyorsan elsietett.
— Győztem! — ujjongott magában Zólyomyné és diadalmasan mosolyogva vetélytársnoje elmenekülésén, hazatért.
Othon azzal a hírrel lepte meg férjét, hogy elhalasztotta az utazást.
— Miért? ámult a férj.
— Csak!
A szép asszony másnap ismét az osztdendi ruhák egyikét öltötte föl.
Teljesen le akarta verni vetélytársát. Sugároz arccal lépett ki a sétára és

már előre elképzelte, hogy mennyire fogják bámulni, csodálkozására azonban a hölgyek nagyon is hidegen fogadták és mindenki lehetöleg elvonult tőle.
— Irigylek, gondolom magában, és büszkén sétált tovább. Egyszerre élnék mozgalom tamadt a sétalök között. Zólyomyné észrevette, hogy mindenki azt az ismeretlen nő üdvözli, aki ellen ő harcra kelt. Szinte meglútt benne a vér. Az idegen nő ugyanolyan ruhát viselt, mint amilyent ő.
— Asszonyom! — líhegte valaki mögötte. Zólyomyné meglepetve fordult meg és férjét látta maga előtt.
— Nyujtsa karját és kövessen, szólt a vállalkozó izgatottan, és magával rántotta nejét.
— Mi történt? kérde ez rosszat sejtve.
— Oh, te szerencsétlen, hogyan juthatott eszedbe oly öltönyt viselni, amilyent Adeline hercegnő visel. A hercegnő szárnysegéde tudakozódott nálam, hogy nem ismerem-e azt a hölgyet, aki gunyt ú ő fenségéből. A hercegnő roppant izgatott. Most már tudják, hogy feleségem vagy. Vége az ordódnak, a remélst szállítsanak, mindennek. Zólyomyné majd sírva fakadt.
— Mit tegyek hát?
— Utazzál el azonnal.
— Jól van, megteszem. Sőt még jobbat tudok. Elmegyek a mai hangversenyre, még pedig a legegyszerűbb ruhában. Hadd lássa a hercegnő, hogy nem folytatom a versenyzést és megadom magam.
— Nagyon jó lesz, nagyon jó lesz. . . Oh az én ordómat nem hagyhatom!

A szép asszony a megtestesült egyszerű

kötőréseit teszik, mégis bámulatra ragad azon tény, hogy az ember egyike főtáplálékában, a lisztben a szervezet által könnyen assimilálható tápsók kvantitása a finom fehérliszt kiválasztásánál mily nagy változást szenved. A tápsók ugyanis a buzahej közé lévén elhelyezve, nagy részük a kor-pával kiválasztatik. Liebig vizsgálatai kimutatták azon érdekes tényt, hogy noha a buza- és rozsszem tápsókat bővebben tartalmaz, mint a hús, mégis ha a buza- és rozsliszt tápsó mennyiségét a hústápsó mennyiségével összehasonlítjuk, mégis különbséget észlelhetünk.

E tápsók vesztékét a gyakorlat emberei sokféleképp igazságot pótolni; némelyek magából a korpából e fontos tápsók extrahálására kémiai s fizikai eszközökkel kísértek meg, mások kémiai analízisek előíratai szerint pótolták e hiányt, míg Gräber a hús angol természetet buvár a buza szemet a maga természetese valóságában hejástól őrli liszté s sűti meg kenyérnek; mivel azonban mint Poggiale elemzésével kimutatta a korpá magja 35% szálaké farost anyagot tartalmaz, melyet az emberi szervezet megemészteni nem képes s ezekből izgatóság hatván a belekre, hasmenést okoz.

A szokásos módon eszékelt kenyérsütésnél úgy kémiai, valamint fizikai folyamatok jelenlétét észlelhetjük, azaz más szóval oly tünetmenyeket észlelhetünk, melyeknél oly változások ötenek szemünkbe, hol a lényegében változások szenedek, míg az utóbbi folyamatoknál lényeges változások nem megy keresztül. — A kenyér szivacsos állományát, közönségesen élesztő, vagy kovász által idézik elő, az élesztő nem egyebet ugyanis mint milliónyi tömege azon egyesítéssel állóbb rendű növénynek, melynek botanikai neve *Jacharomyces cerevisiae*, mely képes a keményítőt cukorrá s ezt pedig alkohollá alakítani, mely folyamattal szénásvány fejlődik. Gazdasszonyainktól tudjuk, hogy a kenyérsütésnél akként járnak el, hogy a lisztet forró vízzel úgynevezett tésztavá gyúrták, ezután a langyos meleg vízben szétválasztott élesztőt vagy kovászt keverik hozzá. A fenti módon előállított tömeg pár óráig langyos meleg helyen — leginkább kendercse mellett — állani hagyatják; ezen állás alatt végbe megy a fent említett folyamat, képződve alkohol és szénásvány, mely az egész tészta tömegében elterjed s a sütésnél alkalmazott hőben, elillanván, a kenyérnek spongyaszerűen likacsos állományt kölcsönöz. A só csak fűszerként szerepel.

Ezen folyamattal Hagos szerint a liszt 2 százalék, Fehling szerint 4,21 százalékot veszít súlyából. Liebig számításai szerint

ezen átalakulás következtében tonkrement lisztből Németországban napoként 40000 ember jölkölkhatnék, Graham szerint pedig Londonban magában 14.00000 liter alkohol képződik s megy tonkre a kenyérsütésnél.

Ezen vesztéség csökkentésére törekedett dr. Daugleth angol orvos, midőn oly készület állított elő, melynél a karbonátokból előállított szénásvány mesterségesen sajtolatik a tésztaba. Horstferd amerikai kenyérsütő pora, mely még a korpá tápsóit is magában foglalja, szintén hasonlóságú, csakohgy ennél a szénásvány fejlődést a sütésnél alkalmazott hő közvetlen állítja elő. E kenyérsütőporok ma napra meglehetősen számban léteznek, azonban használatuk igen korlátolt, mivel az évszázadokon keresztül használt szokás elhagyására gazdasszonyaink nem igen bírhatók rá.

A kenyérsütés a fentebb említett dr. Daugleth által alkalmazott azon módjának, mely a szénásvánnak a lisztből, vízből, sóból álló tésztaba nagy nyomás felhasználásával való besajtolásból áll, mely mód különösen a fentebb említett óriási vesztéség kiküszöbölése szempontjából látszik előnyösnek. Ujabbán két német vegyész Scheurer és Kestner alább említendő vizsgálataik alapján igyekeztek kimutatni, hogy az élesztő s kovász használata nem csupán arra szolgál, hogy a kenyér spongyaszerű likacsos állományt nyerjen, hanem, hogy egy oly vegyület képződhesse használata mellett, mely igen előnyös befolyást gyakorol különösen a hűtelékek megemésztésére. E tény bebizonyítására Scheurer és Kestner következő igen érdekes kísérletet vittek végbe: 350—375 gramm lisztet 50 gramm kovász, vagy ennek megfelelő élesztővel elegendő légy meleg vízzel tésztavá gyúrták, mely tésztaba 500 gramm apróra aprított sült marha húst kevertek. Az ékként elkészített tömeget két, esetleg három óráig langyos helyen állani hagyatják, mely idő alatt a tésztaba kevert hús rost anyaga teljesen oldatba menván, a tészta tömegében megkülönböztető többé nem volt. Ezen érdekes hatás okozóját Scheurer és Kestner azon fentebb említett anyagnak tulajdonítják, mely a kovász okozta erjedés alatt képződik, mely szervezetünkbe jutva az emésztésre oly kitünő hatást gyakorolni képes. A savanyú is csökkentése céljából 1 gramm szóda bikarbonátot használtak fel s finiszul konyhasót. Az így süttött kenyér kitünő íze, aromatikussá volta miatt izletes, igen tápláló s könnyen emészthető táplálékul szolgál.

HIREINK.

Árvából. Főispánunk balesete. Szacsreányi György főispán e hó 3-án este hazelélt hajtátnvá, a mint a város felső végére ért, egy vágató szekér jött szembe. A főispán kocsiá veszélyt sejtvé, kiáltott a szembejövőknek, de a bajt már nem kerülhette ki, mert dacára figyelmeztetésének, amaz nem tartotta be a szokásos és kötelező balakitértést, hanem vakon tovább vágatott és szekere rúdjával keresztülzúrta a főispán lovát, a mely nyomban holtan rogyott le. A főispánnak nem történt baja. A szekér tulajdonosa, Levák János alsókubin lakost megrakott szekérével való gyors hajtási passziójából a szolgabírósg fogja kiabrandítani.

A mokragyóhidé. Már a közel jövőben vashid fogja díszíteni az Árva folyó Mókragyó község közelében. Október 15-én kezdte a hidé felállítását Schlick budapesti vasgyáros a kire az állam a vállalatot bizta. A hidé közel 26.000 frba fog kerülni és elkészítésének határideje december 15-ére van kitűzve. Jelenleg a közlekedés Alsó- és Felső-Árva közt gyakran akadályokra talál. A minap a komp, mely a szállást szokási az alacsony vízállás következtében megfeneklett és a fuvarosok kénytelenítettek vízen gázolni.

A vaddisznók a vidékünkön való tömeges föllepése már többször szolgáltatott okot, hogy e helyen megemlékezzünk róluk. De a pusztá szón nem foglalmazhatjuk őket, néhány darab Manlichernek nagyobb hatása lenne. Ujabbán Felső-Kubinban garázdálkodnak, a hol tulajdonosai latját azokat, ugy-szintén a Chocs és a malatinai határnak Liptó felé eső térszén seregesszen ütöttek tanyát. A múlt telen 60 dr. vaddisznó ejtett el Árvá különböző vidékein. A sportvilág figyelmébe ajánljuk garázdálkodó vendégeinket, egy nagyobb számban hajtóvadász ketségtelenül nem várt eredményeket mutatnak fel.

A trsztenai kir. kath. gymnasiumi tájépezetjává a tanári testület a trsztenai delegációt s magánosok szives közreműködése mellett november hó 24-én hangversenyt rendez, melyet tanulmányosság fog követni. A hangverseny műsorát ének, zongora, hegedű és szavalat fogja képezni és 8 részből fog állani. A jötekményzűdű hangversenyt melegen ajánljuk így a helybeliek mint a vidékiek szives figyelmébe. A meghívók e napokban küldetnek szét.

Liptóhól. Műkedvelők színelőadása. Liptóújvár lelkes fiatalsága

folyó hó 3-án táncmulatsággal egybekötött műkedvelői színelőadást rendezett, a mely valóban minden tekintetben sikerült s a derék műkedvelők helyes szerepeikben új sikerrel állottak meg helyüket, hogy színészeknek is becsületükre vált volna. No de a jól kiérdemelt taposokban a közönség sem volt fu-kar. Színe került »Miert nem házasod meg a sógor« című 1. felvonásos vígjáték. A szereplők között elsőhelyen kell említenem Moys Aranka k. a-t, a ki Daru Mártónné szerepét teljesen átérve, kitünő rutinnal adta a türelmetlen, zsembses asszonyt, a ki egy perpartvar képes előidézni a házal azért, mert férje pont 12 órákor nem jön háza ebédelni. A szakácsné rövid szerepében Roth Emilka k. a. araként tűszte. Daru Mártont Lux úr, Gergely fivéré Bocz úr gyakorlott műkedvelőkre való jártassággal adták. Ezt követte »A rabló gyilkos« című 1. felvonásos vígjáték. Perard Eugénia fiatal özevgyet bájos eleganciával alakította Lehoczky Aranka k. a. A szobalány szerepét igen ügyesen töltötte be Lehoczky Anna k. a. kinek szinpad megjelenése kedves volt. A festőt — közböjött akadályok miatt Bogdán úr helyett — Lux úr helyes alakítását mutatta be. Ormay úr a gyanakodó természetű államügyész, ki mindenben indíciomokat vált felledve, igen helyesen fogta föl és adta. Bocz úr a csendőr-őrmester szerepében katonás megjelenése által tetszett. Kiss úr jó kertésznek bizonyult. A műkedvelői előadást táncmulatság követte, a melyben ugyan a megérdemelt eső miatt kevesen vettek részt, de a kik megjelentek Pityó jó zenéje mellett a reggel óráig vígan voltak. Ott láttuk a szépek sorában: Lehoczky Anna, Aranka, Emma és Mariska, Koltay Erszike, Moys Aranka k. a. stb., az asszonyok közül Jóób Marcel-né, dr. Stieglerné, Lehoczkyé, Luxné, Moysné, Kolbányé stb. Midőn fentiekben a szellemi eredményről beszámoltam volna, áttérek az anyagiakra. Az összes bevétel 94 frt 30 kr. volt, a kiadás 74 frt. 30 kr. s így a szent czél előmozdításához 18 frtál mi is hozzá járulhatunk. Felülfizettek: Kubinyi Gyula e. kir. kamarás úr 3 frtót, Ormay úr 2 frtót, Mat annovich erdész úr 1 frtót és Kubinyi Hugo úr 1 frtót. Fogadják netem tetteikért a bizottság legszébb köszönetét.

A hangverseny. A f. hó 7-én Rózsahegyen megtartott jötekményzűdű hangversenyt, irjak lapunknak, fényesen sikerült. A helybeli magyar társalgó kör tágas terme szufolásg meglett a rózsahegy és a messze vidékről ide sereglett díszes közönséggel. A közreműködők közül első sorban Zerdahelyi Olga úrhölgyet emelhetjük ki, ki ez alkalommal is oly elragadóan játszott és oly

ség volt és nagy szerényen foglalt helyet, várva a herczegnőt.

Végre feltarult az ajtó. A közönség üdvözölte ő fenségét.

Zólyomnyé fölegyengett, hogy a herczegnő lathassa a ruhájá egyszerűségét, de rémülten vette észre, hogy ismét bakott lött.

A herczegnő is ugyanoly egyszerű ruhát öltött, mint amilyent ő viselt.

A Zólyom pár még az nap elhagyta Tára-Füredet.

Az angyal.

— Karcolat —

Az én Béla barátom egy idő óta különös változást vettem észre, a mi nagyon gyanusnak kezdett előttem feltűnni.

Hallgatagabb lett és igen sokszor szórakoztattnak tetszett.

Ha kérdeztem, nem felelt, vagy nem kérdezett dolgokra adott nem várt feleleteket. Aztán a férfias mulatságokat kerülte és kereste a magányt.

A pohárból elejtette kiinni az egrit s a szivar kialudt a számban.

Veszedelmes szempontok! A gyerek bizonyosan szerelmes!

— Mi bajod Béla? — kérdeztem őszinte részvétellel.

— Semmi! — szöjt ő kitérőleg minduntalan, azonban vagy elpirult rendezen, vagy felsőhajtott önkénytelenül.

— Te gyerek! Te szerelmes vagy!

Béla rám nézett nagy komoly szemével, mintha firkézni akarta volna, hogy tekintetemben nincsen e valami profán gunyolódás

kifejezése s midőn látta ott az őszinte részvétet, bizalma megtért.

— Az vagyok! — szöjt egész önkéntességgel.

— És kit szeretsz?

— Egy gyönyörű angyalt! — felelt extázissal.

Erre már nem folytattam el kacagásomat — Persze gyönyörű angyalt! Há hol van a kerek világon az a szerelmes, ki e kérdésre — »Kit szeretsz?« — ne azt felelje, hogy — »Egy gyönyörű angyalt!« — Há van e szerelmes, ki imádottját ne találná gyönyörűnek is, meg angyalnak is, pedig bizony az angyaltól legalább igen messze szokott lenni legtöbbször.

— De ez valóságos! Ha ismerndé magad is bizonyítanád.

— Hol ismerted meg?

— A jogász bálon.

— No már ez nem igen költi fel bennem a bizalmat az ő »angyalisága« iránt: az igaz angyalokkal nem a balokon szokott megismerkedni az ember. A baltermek vitató világában, az öltözetek tűndéries pazar-sága s izgató »fukarsága« mellett, midőn a keringő felvilágló zenéje mellett, előtűnik gyorsan elrepülnek a lányok, az ember könnyen repülő angyalnak nézheti a repülő boszorkányt is.

— Ah! te sérted őt! De megbocsátok, mert nem ismered.

— Há ugyan kérlek, mutass be neki.

— Jó az Athleta bálon ott lesz; ott majd beszélgethetsz vele; igen szellemes és okos.

— Legyen Elhizem, hogy szellemes, bár igen kevés lányra lehet elmondani ezt is; hanem azt már, hogy okos, engedj meg barátom, de ezt már nem hiszem.

— Ismét látatlanban sértegetsz.

— Kérlek, ismerem a nőket; van elég »jó« nő, van néhány »szellemes« nő, van nem egy »studós« nő, van sok »valasztó« nő, — de »okos« nő egy sincs!

— Mivel bizonyított?

— Az okosság ellenkezőjével, melyet a nőkben a figyelmes néző mindig feltalál. A nők, ha választani kell a lényeges és lényegtelen dolog között, az észszerű és az esztelen közötti, a komoly és a kisserű dolog között, mindig azt választják, mindig azt teszik, a mi lényegtelen, a mi esztelen, a mi kisserű. S ez általános szabály alól csak kivételek vannak! A nők legtöbbször megbocsátja a férfiak ha becselten, de azt sohasem, ha illetlen, megbocsátja, ha jellemtelen, de sohasem ha ügyetlen, nem kívánja, hogy mindig igazat mondjon, de azt megköveteli, hogy mindig hízogót mondjon.

— Lehet, hogy sok esetben igazad van, de Margitá alitassaid valótlank; ő okos lány, a kicsinyes dolgokon felül emelkedik s bár hízogózn nem szoktam neki, mégis szeret.

— Megengeded, hogy egyszer kihaligassam társalgástokot? Ebből jobban megtélnétném.

— Nem bánom, hiszen remélem, a dolog már így sem lesz titok.

Az Athleta bála elmentem. Az »angyal« kevésbbé angyal anyjával a cigányok emelvénye alatt foglalt helyet s így én a cigányok közé ültem, s kényelmesen kihallgathattam diskurzújukat. Sok fiatal ember vette őket körül s így Béla kénytelen volt közömbös dolgokról diskurálni.

— Nem bánom, hiszen remélem, a dolog már így sem lesz titok.

Az Athleta bála elmentem. Az »angyal« kevésbbé angyal anyjával a cigányok emelvénye alatt foglalt helyet s így én a cigányok közé ültem, s kényelmesen kihallgathattam diskurzújukat. Sok fiatal ember vette őket körül s így Béla kénytelen volt közömbös dolgokról diskurálni.

— Megengeded, hogy egyszer kihaligassam társalgástokot? Ebből jobban megtélnétném.

— Nem bánom, hiszen remélem, a dolog már így sem lesz titok.

Az Athleta bála elmentem. Az »angyal« kevésbbé angyal anyjával a cigányok emelvénye alatt foglalt helyet s így én a cigányok közé ültem, s kényelmesen kihallgathattam diskurzújukat. Sok fiatal ember vette őket körül s így Béla kénytelen volt közömbös dolgokról diskurálni.

— Megengeded, hogy egyszer kihaligassam társalgástokot? Ebből jobban megtélnétném.

— Nem bánom, hiszen remélem, a dolog már így sem lesz titok.

Az Athleta bála elmentem. Az »angyal« kevésbbé angyal anyjával a cigányok emelvénye alatt foglalt helyet s így én a cigányok közé ültem, s kényelmesen kihallgathattam diskurzújukat. Sok fiatal ember vette őket körül s így Béla kénytelen volt közömbös dolgokról diskurálni.

— Megengeded, hogy egyszer kihaligassam társalgástokot? Ebből jobban megtélnétném.

— Nem bánom, hiszen remélem, a dolog már így sem lesz titok.

Az Athleta bála elmentem. Az »angyal« kevésbbé angyal anyjával a cigányok emelvénye alatt foglalt helyet s így én a cigányok közé ültem, s kényelmesen kihallgathattam diskurzújukat. Sok fiatal ember vette őket körül s így Béla kénytelen volt közömbös dolgokról diskurálni.

szen fel volt hevülve. Egészen közel hajolt a lányhoz s oly halkán beszélgett vele, hogy csak töredékes mondatok jutottak füleimhez.

— Valami igen fontos mondani valóm volna — megengedi? — nem bírom tovább — észrevehette — vannak pillanatok az emberi életben — igen —

Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

— Béla oly tűzbe jött, hogy a képen kötté fehér nyakendője is kioldódzott, anélkül, hogy észrevehette volna.

HIRDETÉSEK.

3530. szám
t.lk. 1888

Árverési hirdményi kivonat.

A turóc-szent-mártoni kir. járásbírósz mint telekkönvi hatóság közhírré teszi, hogy Bargár Pálnak — Z i m a n J á n o s e llei megvételére igyeében Haj községében fekvő a háji 85. szíkjében A I a felvett 2—9 és 11 sor sz. ingatlanból végrehajtás szuevű Ziman János fele részben megillót jutalékra és a háji 150. szíkjében A I a felvett 1 sor 80/b ház sz. ingatlanból ugyan- az fele részben illeto jutalékra 440 frub. azonban megállapított kikialtási árban. az áserést elrendelte és hogy a fenb- megjelölt ingatlanig az 1888. évi december 20-ik napján délelőti 10 órakor Haj községében a közszé bázaan megtar- tando nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is el fog adatni.

Árverési szándékot tartoznak az inga- talanság becsárának 10 %-át készpénz- ben, vagy óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bnaupénznek a bíróságnál lett előleg- elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer- vényt átszolgáltatni.

Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1888. évi au- guszus 15-én.

Kir. bíróság mint tkivi hatóság.

Fekete.
kir. bír.

Turóc vármegye alispánjától.

3814 sz.

Pályázat

állatorvosi állomásra.

A Turóc vármegyében rendszeresített s lemondás folytán megüresedett vármegyei állatorvosi állomásra pályázat hirdettek.

Az állatorvosi javadalmazás fizetés czimén 500 s utaltatvány czimén 200 forintban van megállapítva.

Ezen kívül a vásári díjak, az allategszé- ségi szemlélté bizottsági eljárás, valamint a hűsszemle az állatorvos részére 200 fítot meghaladó jövedelmet biztosítanak.

A magán gyakorlatot illetőleg mihez tar- tásul megjegyeztük, hogy a vármegyében más állatorvos nincsen.

A pályázni szándékozók értesítetnek, hogy a pályázati folyamodványok, a pályázók elméleti és gyakorlati képzettségét s nyelv- ismeretét igazoló okmányokkal felszerelve, a vármegye főispánjához legkésőbb folyó évi d e c e m b e r h o t o - i g beadandó.

Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1888. évi no- vember hó 4-én.

Beniczky Kálmán s. k.
alispán.

Máriacelli gyomorcsöppök.

Kütnő hatású szer a gyomor minden betegségen.

Védőgy. Főállomahataltan stragichitoy, gyomorcsöppök, ros illatú, köc- zet, feltűvés, savanyú feltűvés, kókla, gyomorhurut, gyomorsor, homok és darakapodás, túlságos nyálkagyógyítás, sárgaság, túlságos hánys, főfájás (ha a gyomortól ered), gyomorgöres, székesorús, a gyo- morok dőlődés és itokkal való túlerőse, gústak, lep-, máj- és aranyeres bántalmak esztelien. — Egy üveges ára használati utat- távali együtt 40 kr., kettős pa- lak 70 kr.

Rozsont székletke Brdy Károly gyógyszerosa által Kremarban (Mor- vaország).

○ Kapható minden gyógyszerárban.

Valódi minőségben kapható: Caaza Bosszák F., Nagy-Tapolcsány Cséppék Ján., Beszterce- bányán Góllner Frig., Privigeny Kohut G., Rutt- kán Friedman Mor., Selmezbányán Sztankay F., Vág-Besztercezőn Bosszák Ant. és Bosszák A. gyógyszerárban 47—52

Kapható minden gyógyszerárban.

Tagadhatlan tények. Állításokat tenni könnyű, hanem erre a szükséges bizonyíté- kokat előállítani sokkal nehezebb dolog. A közönségnek elvitáztatlan joga van, azon állításokra hivat, melyek nyilván tetteket, bizonyítékokat követelni. — Még csak rövid idő óta lett egy készítmény közhírré téve, mely más országokban már is nagy híre- vet szerzett magának. — Alig lehetne hinni, hogy a beföldön is ezen készítménynek cso- dálatos érdemei egy oly rövid időközben gyógtások által megkísértve lettek, és igaz- naknak bizonyultak volna, azonban már oly érdekeseknek bizonyultak be ezen gyogy- szerek, hogy ezt már is a kigyógyultak nagy száma önkéntes bizonyítványokkal köz- szírtoktanusítják. — Alább közöljük a birtokunkban lévő nagyszámú készítő-íratok egyhétiny kivonatát:

○Közel 12 év óta hólyaghuruban szenved- ve, már többször gyógtíttam lettem kijelentve, mégis a viznyomás, az üledék és visketés stb. mindig megmaradtak 26 évig után az igazsághoz képest Warner's Safe Cure-je helyességét ki kell 'jelentem.' Zár- rászi Szaniszló, cs. és kir. főörvényszéki igazgató Krakkóban.

○A kapott Warner's Safe Cure üveg kü- nőnek bizonyított, Péterfalu Erdélyben. Bed- nens Adolf, k. jegyző.

○Warner's Safe Cure-rel rendkívüli sikert értem el. Kralovitzon, Sefl Lipót cs. és kir. közigyező.

○Míthogy Warner's Safe Cure egész- ségetem teljesen helyreállította, ezennel leg- mélyebb köszönetemet kijelentem. Mindenki bámul annak csodálatos gyóghatása fölött. Patscheider A. St. Martin Ried mellett. Alsó- Ausztria.

○Kilencz év előtt nálam a Bright-féle vese- betegségnél első jelenségei mutatkoztak és teljes egészséget sehoh vissza nem nyerhet- tem. En Warner's Safe Cureből 7 üveget használtam el, magamat alaposan ismét helyreállítva látván, a szenvedő emberisé- gnek ezen gyógtzer a legjobbban ajánlom. Königsberg Eger mellett. Wolf Alex nyug. tanító.

Ily nyilatkozatok és bizonyítványoknak minden kétséget el kellene távolítani és ké- pesek lennénk még számos egyéb halaközö- netét ide csatolni. Ezzen szenvednek ma, mint szenvedtek azok és ugyanazon gyogy- szer használata által egészségüket ismét visszaszerhetnék. Tedd ezt, mielőtt későn volna! Warner's Safe Cure egy üveg ára két forint és a legtöbb gyógyszerárban kapható. Fűzet ingyen és bérmentve meg- küldetik, cizmezendő: Warner H. és tá. főraktára Pozsonban.

Közönség köréből.

Közönségy nyilváníítás.

Fogadják mindazon barátaink és ismerő- seink, kik résztvételnek feledhetetlen Gizella leányunk korai elhunytá alkalmával a teme- tésen való megjelenésükkel is oly szép ta- nujelét adták, ez uton is öszinte köszönetünket. Selmezbányán, 1888. November hó 8-an.

Osovsky Vilmos
és neje Mária.

Nagyérdemű vármegyei közönség!

Nógrád vármegyében történt kinevezeté- sem folytán a mai nappal e nemes vár- megyétől 5 évi itt lét után búcsút veszek. Mind azon igen tisztelt ismerőseim s jó barátaim, kiktlől az idő rövidsége miatt személyesen búcsút nem vehettem, az uton fogadják szí- vélyes búcsú üdvözetem. Áldás és békesség! Turóc-Szt.-Márton, 1888. nov. 11.

Szinyay László.

Felölös szerkesztő: Nagy István.
Főmunkatárs: Vörös Ferencz.

Az Oroszországban annyira kedvelt és a többi államok- ban is meghonosult

valódi orosz theat,

POPOFF K. és S. testvérek czégtől

Moszkvában,

orosz udvari szállítók és kiterjedt ültetvények birtokosai. eredeti cso- magolásban a legkisebb mennyiségben is ajánlja

PERL JÁNOS FIA Mosócson Turócban.

kinél valódi, eredeti orosz szamovárl legutányosabb áron rendelhető.



Ha a lovak dőljenek
A gazdák tökre mennek

GANS ANTAL Ló-takaró gyári raktára

Bécsben, III. Seidlgasse N. 4.

Első legolcsóbb
forrás!

Ha meleg takaróval bír lovad
Egészéges és munkaképes marad

Föltünést okozó tudósítás

a t. ez. löbirtokos urak érdekében.

A Rumániával, Orosz- és Nemetszággal folytatott kereskedelmi és vámháború következtében, mely az ez irányban üzlet közeledés megzúszását és az aru- kivitel hanyatlását maga után vonta, valamint a jelenlegi politikai zavarok és ros- z üz- leti viszonyok folytán raktaraimban több száz tuszt lótarakó felhalmozva van, melyet nevezett országokba kellett volna szállítani, úgy hogy most kényszerítve vagyok ezen takarókat minden áron eladni.

Valamennyi osztrák-magyarhon t. ez. löbirtokos urak számára utányvagy az árnak előleges beküldése mellett

eiső minőségű ló-takarókat

küldök, melyek 190 centim.-nyi hosszúsággal és 130 centim.-nyi szélességgel bírnak, legjobb minőségűek és elpusztíthatlanok, sötét alappal és élénk sávokkal bírnak, tömöt- tek és melegek. szolidan dolgozvak; egy takaró ára csak

1 frt 50 kr.

Elegáns kénységű hintó-takarók

négyszeres, széles feketevörös vagy vörösek sávokkal, körülbelül 2 méternyi hosszúak és 1 1/2 méternyi szélesek, fölötté elegáns felekesítéssel, mely minden ló díszét képezi; egy darab ára csak

2 frt 50 kr.

Pompás aransárga kettős urasági-takarók

az egyik oldalon aransárga alappal és négyszeres, széles vörö-fekete vagy vöröskék sávokkal, a másik oldalon pedig szürk. Legjobb első minőségű, körülb. 2 méternyi hosszú és 1 1/2 méternyi széles. Mint pompás szönyeg is alkalmazható, 1 darab ára csak

3 frt 50 kr.

Ha tehát lovai számára jó, szép és meleg takarókat vásárolni kíván, úgy éljen Uraságod ezen kedvező alkalomnál, mely alig fog ismét kinálkozni és tessék ezen lóban jeles takarókból megrendelni. Meltőztassék egy próbamegrendelést tenni és igen megelégedve lesz, úgy hogy t. ismerőseinek is ajánlani fog, a miért lekötöletette leszek.

Meltőztassék megrendelésénél teljes czimét becses nevé, állását, a város és utolsó pósta nevé valamint az országját följegyezni, hogy a szállításnál tévedés elő ne forduljon.

5—12

Kereskedelmi üzlet

TICHO BERNAT

Brünnen, Krautmarkt 18. sz. alatt saját házában

küld utánvétellel:

Női szövet gyapjából minden új divatszínben, duplász- lességű 10 méter 8 frt	VALERIE-FLANELL legújabb minták. 60 cm. széles, 10 mé- ter 4 frt	Egy jute-garnitúra 2 Ágy és 1 szaltaliterítő, rojtjal 3 frt 50	Oxford mosható, jó minő- ségű 1 drb 30 róf 4 frt 50
NIGGER-LODEN a legújabb ószi és téli ruhákra, dupla széle- ségű 10 méter 5 frt 50	Ruha-barchent divatos színekben 10 méter 3 frt.	JUTE-FÜGGÖNY, török minta Egy teljes függöny 2 frt 30	CANFASSO 1 drb: 30 róf. Ila 4 80 1 = 30 róf. piros 5 20 Céran-Canafasso 1 db 30 róf Ila és piros 6 frt
Ragusa divatkelme, duplász- lességű costum-ruhákra minden sima színben, legymint szavozott és cartrizzott, 10 méter 9 frt	Double Veleur- kendő tisztá gyapjú 3/4, nagy- ságu, 1 drb 3 frt 50. Kötött fejkendő 3/4 nagys. 1 db. 80 kr	Egy ripsz-garnitúra 2 Ágy- és 1 szaltaliterítő, selyem rojtjal 4 frt	EGY LÓTAKARÓ legjobb gyártmány, 190 cm hosszú, 130 cm széles 2 frt 50
FEKETE TERNO száz gyártmány, dupla szélességű, 10 méter 4 frt 50	Kalmuk legjobb minőség, 100 cm. széles, 10 méter 2 frt 70	Hollandi szönyeg- maradék 10—12 méter hosszú, egy maradék 3 frt 60	NŐI-INGEK erős vászonnál fogas nettóval 6 drb 3 frt 25
Dreidrath legjobb minőség, 60 cm széles; 10 m 2 frt 80	Téli nagy kendő tisztá gyapjú 3/4, hosszú, 1 drb 2 frt	Hazi vászon 1 db 30 róf 3/4 4 frt 50 1 db 30 róf 3/4 5 frt 50	Női-ingek sifonból és vaszonnál, finom hímzéssel 3 drb. 2 frt 50
GYAPJU-RIPSZ minden színben 60 cm. széles, 10 m 1 frt 80	Női Jersey kabát selyem gombokkal, minden színben, teljes, nagy, 1 drb 1 frt 50	KING-SZÖVET jobb mint vászon, 1 db 30 róf 3/4 5 frt 50	Uri- ingek saját gyártmány, fehér vagy szines, 1 db Ila 1 frt 20
Cartrizzott és szavozott ponyvól ruha-kelme 60 cm. széles, legújabb színekben, 10 m 2 frt 50	Munkás-ingek rumburgi Oxfordból, teljes, nagy 3 db 2 frt	SIFFON 1 db 30 róf I-a 5 frt 50 legjobb minőség 6 frt 50	NORMAL-ING teljes, nagy, 1 db 1 50 Normal-nadrág teljes, nagy, 1 db 1 50

POSZTÓÁRUK GYÁRI RAKTÁRA.

BRÜNNI posztókelme téli ruhákra, egy ma- radék 3 10 méter, egy teljes öltönyre 5 frt	Alkalmi vásárlás! Brünni kelme-ma- radék 3 10 méter egy teljes öltönyre 3 frt 75.	TELI KABÁT szövet. Egy maradék 2 10 m, egy teljes tollkabátára fekete, barna és kék színben 5 frt 50	Feldöltő-kelme legfinomabb minő- ségű, egy teljes fel- öltőnek 7 frt.
--	--	--	---

Mintak ingyen és bérmentesen. — Nem tetsző árú fennakadás nélkül vissza- fogadjatik.

15—30